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„filjen Magyarorszâg"!
„Felre ocsem, most magyarvilâg van"!

Cu aceste cuvinte împinse la o parte un alegător ungur
pe dorobanţul român care voia să-1 legitimeze.

Aşa a strigat un preot ungur
In ziua alegerii.

„Gydzott a magyarsâg"!
/ • • • • > . Scrieziarulunguresc„UJSAGwdin27Maiî926.

Toate acestea sub guvernarea eroului dela Măreşti, sub conducerea fostului poet al „pătimirii naţionale" şi în al
©ptălea an de sub domnia primului Rege al tuturor Românilor. •

Ardealul a grăit!
Ardealul românesc şi-a spus cuvântul

răspicat în ziua ie 25 Mai 1926. El a do-
vedit pentru a patra oară în România
Mare, cum dovedise de atâtea ori în tim-
pul stăpânire! streine, că înţelege să ră-
mână solidar cu conducătorii, cari vreau
să-1 ducă pe calea propăşirei, cari vreau
săi afirme în viaţa de stat românesc in-
dividualitatea, şi să-i asigure un viitor
consolidat, atât din punct de vedere eco-
nomic, cât şi po!itl.c.

Ardealul românesc îşi cunoaşte condu-
cătorii. Ştie că adevăraţii prieteni şi ste-
gari ai Iui sunt oameni lipsiţi de ambiţii
şi interese personale. Ştie că fără sufe-
rinţe şi Jertfe nu s'a putut înfăptui idea-
lul naţional şi nu se va putea înfăptui
nici idealul democratic. „Mai mult ne
trage spre casa suferinţei, decât spre casa
plăcerilor", ne spunea simbolic un ţăran,
adus să asculte predicile profeţilor falşi.
Ardealul e conşiiu că cel ce ştie să su-
fere ştîe să şi învingă.

Be şapte ani se încearcă zadarnic în-
frângerea individualităţii ardelene. Gând
partidele opuse, când cele amice, când
trădătorii de eri, când cei de azi, încearcă
să rupă solidaritatea românilor ardeleni
pentru pricopseală personală. Şi cu toate
prevederile cioclilor, rezultatul a fost con-
trar celui dorit: solidaritatea Ardealului
şi â Banatului a eşii: învingătoare;

Cu toată urgia electorală deslănţuită
chiar de uit fiu al Ardealului; cu toate
schingiuii!;' jandarmilor şi în ciuda tutu-
ra promisiunile?, Ardealul .românesc a
rămas neclintit în furnl adevăraţilor con-
ducători, ia furci Partidului Naţional.

Din 57 la sută .de Români, câţi locuiesc
plaiurile Ardealaîni şi Banatului, numai
7 la sută sau clătinat şi şi-au dat voturile
guvernului instituit în contra tuturor
aşteptărilor. Oinire 57 numai 7 s'au lăsat
intimidaţi de teroare ,san seduşi de pro-
misiuni deşarte. Şi ne întrebăm a cui este
aportul de 7 ia sută voturi româneşti? Al
partidului Averesen? a lui Boga? al frip-
turiştilor Boldis—Lepădat—Lnpas? Sas

este zestrea pe care o capătă fiecare gu-
vsrn odată cu numirea sa de către Rege?
Sau a tuturor laolaltă?

Ori cui ar aparţine acei lot mic de vo-
turi româneşti primit de guvernul Ave-
rescu nici unul nu se poate făli cu el
pentrucă Ardealul şi Banatul românesc
au dovedit pentru a i oară în alegeri că
nici teroarea, nici minciuni, nici promi-
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siuni, nici zestrea regală nu-i pot abale
dela calea dreaptă pe caxe au pornit spre
biEslo lor şi a Ţării româneşti.

Penim cei 500 de tineri intelectuali,
cari s'au grupat, ca semn de protest in
contra imoralităţii politice şi a constitu-
ţionalismului fictiv, în jurul „Chemării",
şi s'au înrolat în landurile Partidului Na-
ţional, ratificarea hotărârei lor din partea
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poporului, nu poate fi decât o satisfacţie
şi un nou imbold pentru a duce înainte
lupta până la izbânda finală.

Şi se pare că lupta va trebui dusă
atât în contra adversarilor de neamul
nostru cât şi de alt neam, aliaţi azi pen-
tru zdrobirea elementului românesc din
Ardeal şi Banat.

Nu vom califica oportunismul guver-
nului reprezentat de fostul bard naţional
Goga; de a alege în camera română pe
un Szele Băla, bârfitorul armatei româ-
ne; nici patriotismul Iui Vasile Goîdiş
de-a candidă alături cu Barabăş Bela,
„mâncătorul de valahi", în faţa căruia a
leşinat în 1918 auzind intenţiunile sale
furibunde; nu vom califica nici oportu-
nismul de cameleon a lui Magyar Part
şi a Saşilor şi Şvabilor, ţinem numai să
facem următoarele constatări:

Din cele 4.5 la sută de voturi obţinute
în Ardea! şi Banat de Averescu sunt nu-
mai 7 la sută voturi româneşti, restul au
fost date de Magyar Part şi Saşi sau Şvabi.
Beci cu drept cuvânt au putut scrie zia-
rele ungureşti despre „victoria maghiară"
(magyar gyijzelem).

Constatăm că în timp ce conducătorii'
Ardealului au fost împiedecaţi să facă
propagandă electorală, conducătorii ma-
ghiari au reuşit să-şi organizeze sub scu-
tul jandarmului român şi cu ajutorul stea-
gului maghiar precum şi a vorbirilor ire-
dentiste partidul maghiar şi să-1 ridice
la un factor hotărâtor pentru existenţa
unu! guvern din România Mare.

Mai constatăm că politica oportunistă1

a minorităţilor din Ardeal şi Banat, este
lipsită de o sinceră dorinţă de democrati-
sere şi consolidare a României pe prin-'
cipii avansate, nimicind chiar prin opor-
tunismul lor aplicare principiilor dela
Albaiulia.

Nu este vina noastră că convieţuirea
paşnică a celor trei naţiuni ardeleneşti
este din nou tulburată de sentimente na-
ţionale potrivnice. Dar faţă de obrăzni-
ciile compatrioţilor şi a presei maghiare,
care cred de sosit timpul ca să strige pe
pământ românesc „eljen Magyarorszăg"
ridicăm mănuşa şi plecăm la luptă, fie
şi pe dosă fronturi.

GHIŢĂ BOB.
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înmormântarea
fratelui Iustin Nicoară

La înmormântarea prea curând dece-
datului nostru camerad ing. Iustin Nico-
ară au urmat coşcingului afară de o
lume aleasă şi numeroasă şi 34 de
Tineri dela „Chemarea".

Carul mortuar a fost plin de cununi,
dintre care una purta pe panglicile roşu-
galb_en-vânat următoare inscripţie: „fra-
telui de luptă Ing. Iustin Nicoară, Che-
marea Tinerimei Române".

După 2 zguduitoare vorbiri a părin-
telui Pandrea, şi aceea a unui" munci-
tor a vorbit în numele Tinerilor dela
Chemarea Dr. Cassiu Pop, care a evo-
cat în fraze clasice ţinta Tineretului.

Memoria lui Iustin NicOară va rămâ-
nea neştearsă în inimele noastre.

Noui aderări la „Chemarea"
Dr. Vas.ile Filipciuc (Vişeul de sus),

Iuliu Tătar, Ioan Osian, loan Do-
bocan, Urzică Laurenţiu, Ion Fră-
teanu.

care le-a dat nume, defilează cu frun-
tea stigmatizată eu pecetea trădării
înaintea naţiunii. Ultima oară apare ca
dogmă politică felonia şi trădarea in-
tereselor naţiunei române, ultima oară
ne sfidează toţi fripturiştii vechi şi
noui din fotoliile ministeriale si din ele-
ganţa limuzinelor Statului, ultima oa-
ră se prezintă o infimă codificare de
norme electorale ca o putere şi ştiinţă,
care poate să nimicească voinţa naţiu-
nei române; căci adâncul dispreţ şi

ondamnăre rostite prin urnele electo-

Dace ne închinăm în faţa
Ardealului românesc?

Că inima noastră este a Ardealului
românesc, — e firesc, deşi azi, prin
aritmetica cabalistică a legii electora-
le, voinţa lui a fost batjocorită de câr-
pa Bagie, albă, verde şi de ortodoxii
Sâmbetei, cu concursul d-lui Octavian
Maknuţolini dela Ciucea. Tot aşa
cum e natural să nu fim indiferenţi
faţă de Regatul vechi, deşi azi, e subt
dictatura barbei de capră a ghinăra-
rului Averescu, cu ajutorul laşităţii
voturilor româneşti. Şi tot neîndoiel-
nic e că nu suntem nesimţitori faţă
de durerile Basarabiei, deşi azi, - -în
ciuda aşteptărilor noastre, trimite în
parlament deputaţi guvernamentali. Şi
nu suntem impasibili nici faţă de ex-
ploatările întreprinse în stil hoţesc de
aventurierii Bucovinei, deşi azi, acolo
conştiinţa civică e încă absentă.

De ce ne închinăm însă în faţa Ar-
dealului românesc?

Pentrucă ne-am născut pe acest pă-
mânt al durerilor?

Probabil.
Pentrucă în freamătul Carpaţilor,

în florile câmpurilor, în mormintele
cimitirelor, simţim cu nervii, cu fi-
brele, cu carnea» strămoşilor noştri,
suferinţele Ardeaului biciuit de pin-
tenii husarilor?

Pentrucă în pruncia fără aducere
aminte, în laptele mamei, am supt
dorul de dreptate şi răsvrătirea faţă
de toate ticăloşiile?

De siguri

Dar încă pentru ceva,.
Regatul vechiu trăieşte subt perma-

nenta umilire a demnităţii omeneşti,
vrea să alunge dobitocii în frac ai
tuturor umilinţelor, dar sub constrân-
gerea teroarei voturile adversarilor
cârmuirii actuale au rămas neutili-
zate./ ' ' ' ' ' '

Basarabia trăieşte în mizerie, vrea
să scape de această mizerie, însă pare
a se fi lăsat amăgită de făgăduielile
deşarte ale nababilor minciunei şi te-
rorizată de sclipirea baionetelor.

Ardealul românesc e exilat din con-
ducerea destinelor acestui colţ de iară
vrea dreptate românească în ţara ro-
mânească, dar şi ştie să-şi afirme su-;
perioritatea conştiinţei civice cu c
vrere viguroasă, care nu cunoaşte nic
teroarea violenţelor, nici făgăduielile
paradisiace, nici oportunismul floa-
rei soarelui.

Şi pentruca Ardealul românesc a
sesizat singur lupta românească, pen-
tru o românească dreptate, de aceia,
da „fără să ne turbure absenţa con-
ştiinţii civivo a fraţilor transcarpatini
şi fără să jicnim naivitatea celorlalte
două provincii, ei bine! da, ne proster-
năm cu frunea în ţărână în faţa Ar-
dealului rmoânesc, şi numai în faţa
Ardealului românesc.

Ioan Moldovan.

ral'c din Ardeal de stăpânii colibelor
sărace şi ai demnii aţii naţionale ca. un
blăstom groaznic urmăreşte fiecare
pas a siluitorilor voinţei naţionale.

Ţăranii ardeleni şi bănăţeni cari au
fost lăsaţi la urne au rostit cu demnita-
te sentinţa lor: „Noi nu ne înstrăinăm
de aceşti străjeri neadormiţi ai naţiunei
căci ei sunt neamul şi naţiunea noa-
stră".

Cluj, la 29 Mai 1926.
Dr. Emil Pop.

Cronica muzicală.

SCARPIA
Dramă muzicală fioroasă în 2 acte, cu di Goga în rolul principal.

Sau tragica farsă electorală din 1926 după Christos.
La 25 Mai a avut lor reluarea operei

d-1 I. Brătianu, pusă in scenă de către
d-1 Al. Constantinescu P., şi care cu
ocazia alegerilor din 1922 a avut un
trist ecou pe întreg globul terestru.
Opera era să treacă în muzeul de curio-
zităţi istoricş din Londra, dar în piti?
tnul moment s'a găsit un protagonist al
cântului şi puternic taient dramatic,
prin a cărui angajare pentru scurta
stagiune de vară autorul speră să-i
dea viguoarea cuvenită şi a'şi asigura
„alta serii" de reprezentaţii, rămânând
ca la toamnă să joace chiar dânsul
rolul titular. D-1 Brătianu şi duhul lui
rău Alecu P. sunt cu ochii în.patru;
ei nu vor eă scape nici o mişcare sau
truc artistic din creaţia adevărat ma-
gistrală a cameleonului Goga. Fericită
inspiraţie!

Acţiunea se petrece în Zulucafria.

Ultima oară
Ultima oară s'a pus la încercare cal-

mul şi îndelunga răbdare a românilor
buni patrioţi, ultima oară s'a dat lovi-
tura pentru înfrângerea conştiinţei po-
litice a ardelenilor şi bănăţenilor.

Deşi lovitura a fost dată, — înce-
pând dela cele mai meşteşugite antece-
[dehţe de clicărie politică, numit colec;
tiv — fripturism -—, până la cele mai
brutale mijloace ale unei jandarmo-
craţii detestabile împreunate cu epui-
zarea până şi a celor mai tainice re-
sorturi cerebrale ale unui poet-mini-
stru, — n'a succes şi nici nu va mai
succede.

Aeeste lupte electorale, numite într'o
concepţie europeană „război civil" au
distrus orice depndenţă de legalitate,
•au scos pe cetăţeanul votant de sub
.ocrotirea legilor au întronat bunul plac
al electorilor tuturor guvernelor şi au
rănit adânc demnitatea naţională a ro-
mânilor; au întronat wn „ex lex" şi pre-
cedente periculoase din cari mâine va
eşi o luptă înverşunată a tot ce e ro-
mânesc contra minorităţilor etnice, cari
în delirul succesului lor electoral nu
mai ştiu, ce se mai pretindă.

Fiind suspendată starea legală şi e-
|ectul ocrotitor al legilor contra vio-
lenţei vom opune — dacă e nevoie —
jşi forţa iar înjositoarea umilire naţio-
nală va fi resplătită cum se cuvine din
partea acelora, cari nu-şi precupeţesc
avutul şi viaţa în faţa răsbunării ruşi-

. nei naţionale.
Ardeleanul şi bănăţeanul a suferit

veacuri dearândul umilinţe şi înjosiri

ruşinoase fiindcă în urma unei nedrep-
tăţi strigătoare la cer, era supus bu-
nului plac al şovinismului unguresc,
dar azi când este chemat ca singur
să-şi făurească destinul lui ca neam, nu
poate suferi adânca ruşine naţională,
la care a fost supus de capriciul elec-
toral al unui zevzec.

Desmăţaţii politicei de azi şi făurito-
rii durerii noastre naţionale pot privi
L făşuraţi în faldurile unui tricolor roş-
alb-verde inaugurarea operei de destră-
mare, — chiar şi fără remuşcare ori
perturbaţii de conştiinţă, — pot să-şi
creieze din actul lor ruşinos un piede-
stal de preamărire, — dar nu vor pu-
tea sili ţara să se închine în- faţa lui,
— căci în vinele fiiloracestei ţări clo-
coteşte sângele daco-romanului de ieri

Deşănţatul act electoral, cu rezulta-
te atât de dureroase pentru ţara în-
treagă, trebue să rămână cel din urmă
atentat contra libertăţilor cetăţeneşti şi
demnităţii noastre naţionale.

Nu putem permite repetarea desgu-
stătorului tablou electoral din care se
desprinde în colori dureroase doliul na-
ţional de care este cernit suflfetul fiecă-
rui bun român.

Ultima oară au izbit nreoţii frip
turilor şi ai bălăcăriilor gastrice cu pi
ciorîil în naţiunea lor în semn de adân
că recunotsintă, Ultima oară, oamenii,
cari nu mai puteau sta în dezinteresată
opoziţie, au prostituat, în urma doru
lui de parvenire, viaţa- politică a ţârii.

Subiectul: alegeri generale pentru ca-
meră şi senat, sau cum s'ar zice „con-
sultarea corpului electoral" cu vâna de
JOU. Prologul ne transpune pe „pămân-
tul, făgăduinţelor". El este o admirabi-
lă' bucată ruptă din campania electora-
lă .a. oligarhiei avereseano- liberale. De
data aceasta conspiratorii contra soli-
darităţii unei provincii i-au mai adău-
gat câteva „fripturi" delicioase nedi-
stribuite, servind drept unghiţă elec-
orală. Pentru a da introducerii un co-

lorit şi mai puternic fripturile au fost
presărate cu poezii ad hoe de ale poe-
tului Goga, ca „Race v o u ă " . . . . (Ce
ipocrit sună, nu-i aşa? Dar aşa-i prolo-
gul!) Muzica emoţionantă te ungea la
snflsî, sau mai bine zis lingea, ca va-
lurile cadentaie ale unui râuleţ! izbin-
du-se de mal. Nici odată electorul n'a
avut parte de atâta dragoste universa-
lă. Fericit elector! Cu votul tău exer-
ciţi o puternică şi magică Mluinţă a-
supra curtenitorilor, faci să se deslege
limba şi celor surdo-muţi la nevoile ta-
le, punând în mişcare adevărate toren-
te de promisiuni! O, Canaan! Foştii,
actualii şi viitorii miniştrii îţi strâng
mâna, te bat binevoitor pe umăr şi
obraz, cei actuali făcând o subtilă alu-
zie de „indicaţie" unde vei primi sigi-
lul răsplăţii în cazul că vei Vota con-
tra guvernului M. S. Poporului Ma-
ghiar. După „ungerea" introductivă şi
după ce candidaţii opoziţiei (onoare
excepţiilor; vezi liberalii) au primit o
mică „gustare din libertatea graiului,
scrisului, circulaţiei şi altor drepturi
cetăţeneşti, înscrise în constituţia ţării,
şi trecând peste cal varia depunerii can-
didaturilor (era să uit), prologii, mas-
caţi bineînţeles, anunţa începerea jo-
cului (vorbă să fie!)

In dosul cortinei totul era bine pre-
gătit şi rolurile distribuite gata. Pentru
uşurarea „operaţiunilor s'au inversai
cu totul atribuţiile autorităţilor. Jan-
darmeria a fost pusă sub ordinele
prefecţilor, armata sub comanda d-lai
General Ştefănescu, iar toţi aceştia
subordonaţi comandamentului suprem
al agenţilor şi bătăuşilor electorali.
Prefecţii, titraţi ai „cursurilor specia-
le" dela Honolulu, unde propuneau
profesori demni de Jilava, — care în
treacăt fie zis, s'a golit pe timpul ale-
gerilor — „au curăţit aerul". — Răz-

cu-Turtucaia.
Cortina se ridică. Două grupuri se

desprind din pitorescul panoramei elec-
torale; o imensă ţnassă de jandarmi,
soldaţi şi guvernamentali înarmaţi cu
„tancuri" şi secondaţi de „artileria
grea", la mijloc secţiile de vot, iar în
afară de cercurile multiple, simboli-
ce de altcum, este tabăra poporu-
lui, îmbrăcat în haine de sărbătoare,
căci era vorba de exercitarea sfântului
drept de vot. Repet şi subliniez acţiu-
nea se petrece. în Zulucafria. într'o şa-
tră din San Angelo, Scarpia, erotiî
dramei sinistre, se joacă în mod porcin
cu „Voinţa ţării". Priviri şi mângăeri
libidinoase fac pe „Tosca" să tresară.
Urmează dulci presiuni, dar fără re-
zultat. Afară bătălia a început. Primele
unităţi au străbătut cordoanele „ea
prin farmec". Erau trădătorii intere-
selor ţării, aşezaţi şi conduşi la vot pe
căprarii. Rezultatul dezastruos înfurie
pe Scarpia. Cu ochii înholbaţi, cu vi-
nele umflate şi un vulcan în sufîet de
perverse paîimi, bestia umană, desbră-
cată de ultimul gest de eleganţă şl

ultima oară patrioţii, cari au" acceptat [boiul civil era' deci mai bine pregătit
pentru a să înstăir umilirea naţiunii, i decât războiul mondial de către IHes-

cavalerism — o dihanie într'attevăr
respiijgtăoare — bea curaj. Telegra-
mele zbârnăe, tunurile dau alarma eva-
dării Biruinţei Electorate. Tribunalul •
de inchiziţie este în febrilă activitate.
Ce zice „poporul Cavaler", întreabă
monstrul. Neagâî e răspunsul. Mai
tare, mai sălbatec! urlă furios Scarpia.
Trebue doar să aflăm adevărul! Zbirii,
ciomăgaşii, grenadierii şi corifeii elec-
torali s'an pus pe muncă. Se aud vaete,
pocnetele capetelor sparte şi oaselor
zdrobite. Vâna de bou vâjăe, vânătoa.-
rea a ajuns culmea. Voinţa Ţării au-
zind zguduitoarele strigăte dă semnifi-
cativ din cap, ceeace înseamnă că pri-
meşte să fie siluită. Libertatea crezului
a fost găsită' ucisă, se dă totuş ordin să
fie spânzurată. Cavalerul este eliberat.
Se vesteşte gloria Partidului Naţional
din Ardeal. Cavaradosi cântă Victoria
şi trânteşte pansamentul muiat de sân-

drept în fata lui Scarpia. Fripttf-
riştii s'au ars! Scarpia este totuş mul-
ţumit de succesul repurtat^ eliberând
paşaportul cunoscut. Se ştie cum Tosca
a lovit pe acela în faţa căruia tremura
toată Zulucafria şi se cunoaşte sfârşi-
ţul „Voinţei Ţării" şi executarea »pro-
formă" a cavalerului. Dar ce are a fa-
ce, consultarea pentru cameră s'a fă-
cut. Guvernul a eşit biruitor!

Actul al doilea reprezintă consul-
tarea alegătorilor maturului corp. Isto-
ria se repetă. Şuruburile au fost strânse
până la ţâşnirea sângelui, mijloacele
medievale înăsprite cu metodele „âe-
mocratice" contimporane şi nici circul
lui Nero n'a lipsit. Pugilatorii, gladia-
torii şi fiarele sălbatice şi-au făcut cu
prisosinţă datoria. Goga neîntrecut în
rolul lui Scarpia; conducerea muzicală
sub „bagheta" Iui Jenică Atanasiu a
extasiat conglomeratorul minorităţilor,
iar „corul" mai ales în j.unisono" şi sce-
nele zguduitoare de „ansamblu", la
înălţimea chemării! Aplauze frenetice,
ovaţiani nesfârşite de partea guvernu-
lui. Spectacolul funebru a lăsat „urme"
teribile. Românul insă ţine minte!

Aşa s'a întâmplat în Zulucafria. Să
se ştie!

I. Gr.

© BCUCluj



Pag. 3. C H E M A R E A Nr. 6.

PAGINA POPORALĂ
Ţărănimea română ardeleană

în alegeri
Toţi românii din Ardeal au votat cu partidul naţional. —
Nimeni nu.mai crede minciunile celor dela putere. — Învin-
gerea moralităţii politice şi falimentul „fripturiştilor". Ardea-

lul nu se mai poate cârmui fără Partidul Naţional.

In1 ultimele alegeri două puteri cu
mijloace de luptă neegale, au disputat
tăria lor în massele ţărănimei române
ardelene. De-opârte partidul naţional,
fără mijloace materiale, fără dreptul să
facă propagandă, cu conducătorii şi
propagandiştii lui arestaţi la fiecare
.pas, cu oamenii lui de încredere din fie-
care sat maltrataţi de administraţie,

r de altă parte guvernul cu pumnii
f»lini de zeci de milioane din cassa Sta-

•* talui, cu propagandişti plătiţi cu diur-
ae de mii de lei pe zi din banii Oameni-
lor nevoiaşi, cu sute şi sute de automo-
bile- ale judeţelor şi primăriilor orăşe-
neşti şi cu întreagă administraţia şi
jandarmeria la ordinele sale; Deoparte
Stătea oprit pe loc de guvern partidul
naţional, dar convins de încrederea ne-
clintită a ţărănimii în conducătorii lui,
&e alta parte guvernul, care a deslăn-
ţuit cea mai neînchipuită propagandă
cu fel .şi fel de promisiuni ca să câtşige
încrederea,' pe care ştia că nu o are la
poporul ardelenesc.

Degeaba au fost toate promisiunile
mincinoase ale oamenilor guvernului,
degeaba a fost toată teroarea adminis-
traţiei şi a jandarmeriei, degeaba au
fost milioanele aruncate în vârit pe
automobile şi banchete, ţărănimea ro-
mână din Ardeal în urma alceori şi-a
-spus cuvântul ei hotărî tor de a răsu-
nat .în întreagă ţara, că Ardealului
-este contra guvernului şi numai ev
•partidul naţional.

In toate judeţele din Ardeal unde ro-
mânii sunt în număr mai mare, partidul
aaţional a învins cu majorităţi zdrobi-
toare, iar guvernul a eşit crunt bătut

Astfel a fost bătut în judeţul Cluj.
Someş, Sibiu, Făgăraş, Hunedoara, Bi-
hor, Turda şi Alba, şi cu un cuvân
In toate judeţele romaneşti. Guvernu
n'a putut primi în Ardeal decât votu-
rile ungurilor, saşilor, şvabilor şi evrei-
ior, iar dintre români numai ale admi-
îiistraţiei, poliţiei şi jandarmeriei şi ale
©elor care spre ruşinea lor s'au vândut
pe un pahar de ţuică, Pentru ca să poa-
$fc obţine câte un vot, guvernul a fost
silit să se ia de braţ -cu ungurii şi stră-
inii.cari până mai eri înjurau şi batjo-
Uureau tot ceeâce e românesc. Că a fă-
cut bine sau nu guvernul când a făcut
-aceasta, au spus-o ţăranii români ale-
gători în ziua alegerii, când au dat o
palmă guvernului de s'a auzit în în-
treagă ţara.

Din toate acestea e bine să scoatem
**inele învăţături pe cari să le ţinem
jnihte:

Mai întâi de toate ţăranii români din
iârdeal au spălat prin votul lor ruşinea
*e au cănit-o pe faţa Ardealului trădă-
torii -cari au părăsit partidul naţional

•. «& Gogu, Groza, Goldiş, Lupaş, tape*
4.&tu şi alţii mai mărunţei. Toţi aceştia
au fost răsturnaţi de votul ţăranilor" în
toate judeţele unde au candidat în Ar-
deal. Ba în judeţul Sibiu unde s'a năs-
cut Goga şi Lupaş unde au candidat în-

. să. doi miniştri afară de ei: Lapedatu
şi Bucşan> au .fost răsturnaţi de nici
praf din ei nu s'a ales. Prin aceasta ţă-
rănimea română din Ardeal a spus că
dacă ei se vând pentru o friptură popo-
rul românesc din Ardeal nu merge cu
ei după mirosul fripturii, ci rămâne şi
şe mai departe una cu conducătorii
jjartMului naţional: Maniu, Vaid%
WTad, Ştefan Cicio Pop, Mihai Popovîei

Steagul

fi alţii cari în toate vremurile au. lup-
tat pentru fericirea poporului din Ar-
deal. " ' -.-

Prin votul lor unitar şi dat singur şi
numai partidului naţional, ţăranii noş-
tri au arătat ţării, că nu se mai pot face
;uvorne bune cari să poată cârmui Ar-

dealul fără partidul naţional, fiindcă
Ardealul şi partidul naţional una sunt
pentru totdeauna. Până acum dacă zi-
ceam că nu se poate face politica Ar-
dealului fără ardeleni, fiindcă Ardealul
este al ardelenilor, se zicea că facem re-
gionalism. Or noi ne plângeam o durere
pe care oamenii interesaţi contra noa-
stră n'au voifso înţeleagă. Iată însă că
după voturile unanime ale . ţărănimei
române din Ardeal pentru partidul na-
ţional, ce cuvinte pline de adevăr scrie
acum un ziar din Bucuroşi, „Cuvântul"
scris de fraţii noştri de bine din Regat

„E timp să pricepem cu toţii că nu
poate fi în interesul nimănui să urmă-
rim distrugerea blocului naţional din
Ardeal, care este putere de ordine, de
solidaritate şi de păstrare a naţionali-
tăţii noastre. E timp să pricepem că e
o greşală cumplită să impunem popu
laţiei ardelene o altă administraţie de-
cât cea dorită de ea şi alţi frunaşi de-
cât cei eşiţi din sânul acelei popula-
ţii".

.Toate aceste cuvinte frumoase şi pli-
ne de adevăr s'au putut spune.acum,
penţrucă ţăranul ardelean cu toate mo-
melile mincinoase şi cu toată teroarea
ce s'a făcut asupra lui, a stat în faţa
urnei ca un ostaş adevărat pe lângă.
partidul naţional. Cinstea ce se dă
astăzi Ardealului, au făurit-o voturile
ţărănimei ardelene împreună cu condu-
cătorii şi intelectualii partidului naţio-
nal. Pentru „fripturişti" n'are nimeni
decât vorbe de hulă şi ocară deoarece
ei s'au rupt de partidul naţional şi ast-
fel de sufletul poporului român din Ar-
deal. . . .

Să ştim deci, că numai rămânând noi
ardelenii cu toţii la un loc, ca o stâncă
de granit, numai aşa vom putea să ne
impunem ţării întregi şi împreună cu
fraţii noştri din Regat la un loc să adu-
cem fericirea Ardealului şi a ţării în-
tregi, iar nu dacă vom merge unii cu
Averescu, alţii cu Brătianu şi cu oa-
meni cari sunt învăţaţi să trăească şi
să.facă averi de pe urma politicei. —
In momentul ce ne-am sparge rându-
rile, am iscăli sentinţa de moarte pen-
tiu noi şi am distruge încrederea ve-"
chiului Regat, care aşteaptă ca noi ar-
delenii să întroducem o politică de
cinste şi de moralitate în ţară.

Ţăranii noştri au dovedit-o că nu a-
probă imoralitatea şi friptura în poli-
tică. Trădătorii cari le,-au cerut votu-
rile au fost respinşi cu toţii şi-numai
oamenii cari au ţinut neclintit falnicul
steag al partidului naţional au primit
voturile lor. Mergând astfel cu rându-
rile strânse, fără seamă de jandarmi şi
adtninsitraţie, * cu urechi astupate pen-
tru momeli mincinoase şi cu D-zeu îna-
inte, vom face în curând să înţeleagă
şi pe cei ăe sus, că ţara nu se poate gu-
verna decât cu partide cari au rădăcini
puternice în inima poporului.

Acesta e semnul ce-1 arată voturile
ţărănimiiardelene date pentru singurul
partid în Ardeal: Partidul naţional. .

Aron Păltineanu

O mulţime de mai multe sute de
membri ai partidului naţional bărbaţi
politici, tineri dela „Chemarea" şi ţă-
rani dela Mănăştur au aşteptat
înaintea clubului partidului .naţio-
nal sosirea dlui luliu Maniu dela Alba-
ulia. Au aşteptat sosirea aceluia, care

prin munca sa desihteresată din trecut
şi prezent a simbolul politicei naţionale
şi democrate din Ardeal. Au aşptetat
pe învingătorul dela Alba-lulia şi Sălaj,
pe stegarul victorios al neamului româ-
nesc din Ardeal.

Deasupra capetelor desvâlite fâlfăia
mândru în cinstea victoriei româneşti
falnicul nostru tricolor, pentru a cărui
izbândă pe plaiurile ardelene au mun-
cit şi murit atâtea generaţii.

Geloşi de izbânda şi,sărbătorirea ro-
mânească, cei dela prefectura judeţului
au arborat şi ei ziua următoare un
steag. Servitorul pare a fi greşit în
alegerea culorilor: arborase şi el trico-
lorul românesc, cu toate că primise ordin
— aşa credem — să arboreze steagu
maghiar, simbolul victoriei guverna-
mentale în Ardeal.

In faţa alegerilor
judeţene

Viner,i în ziua de 4 Iunie 1.
alegătorii vor fi din nou chemaţi
faţa urnelor de votare, ca de astădati
să aleagă diregătorii dela judeţe, aşa-
numitele consilii judeţene. Aceştia vo;
avea menirea să dispună asupra câr-
muirii judeţului şi astfel să rezolve sai
să răspingă rezolvarea multelor nevoi
mai apropiate pentru ţărănime, cari
frebuese făcute de judeţe. — Un in-
teres deosebit şi o însemnătate mari
pentru nevoile mulţimei au deci acest
consilii judeţene.

în faţa acestor alegeri guvernul îşi
menţine tovărăşia făcută^ cu fraţii lui;
maghiarii saşii şi şvabii. Are de gând
guvernul ca şi pe aceştia săi vâre în
sânul diregătorilor de judeţe, fiindcă"
iceştia sunt slugile care-1 ascultă ca
să-şi facă şi ei mendrele. Dintre români
iu vrea sa lase să între decât pe acei
:ari au trădat partidul naţional şi astfel

sunt certaţi cu poporul. Ne putem închi-
pui ce conducere de juţeţe vor face ase-
menea oameni, cari n'au urechi pen-
truca să audă durerile poporului!

De altă parte guvernul e hotărât să
deslănţue şi mai mare teroare pentru
aceste alegeri. A văzut că poporul român
din Ardeal nu e cu guvernul şi de acea
vrea să se folosească de orice mijloace
penţrucă să-şi asigure domnia la con-
ducerea judeţelor. Altfel, dacă guvernul
nu reuşeşte să pună stăpânire asupra
judeţelor, el ştie că nu va putea să stă-
îânească nici ţara.

Să nu ne lăsăm deci înspăimântaţi de
nimic şi să nu credem nimic ce se va
spune de oamenii guvernului. Vineri
vor fi alegerile de judeţe fără amânare
din fiecare comună să plece toţi oamenii
partidului naţional deodată şi în grupe
compacte. Iar dacă jandarmeria sau
administraţia, va încerca să împedecă
comunele dela vot, nimni să na să
sperie. Mai de grabă se sperie jandarmii
când vor vedea că lumea e hotărâte
cu orice preţ să meargă la vot şi oricine
vă va opri în cale dela vot, treceţi
cu toţii cu Dumnezeu înainte!

în alegerile pentru cameră şi senat,
în tot Ardealul am bătut guvernul.
Nici acum să nu primească guvernul
nici un vot românesc! Meargă el cu
ungurii şi cu tătarii pe cari şi ia ales
de, tovarăşi.

Români ardelenii Votaţi cu toţii lis-
tele judeţene ale partidului naţional spre
cinstea şi fericirea voastră. Semnele pe
judeţe se vor publica în fiecare judeţ.

Presa şi alegerile din Ardeal.
Lupta, 30 Mai 1926.

Ardealul s'a pronunţat pentru par-
tidul naţional.

Românii ardeleni n'au părăsit stea-
gurile glorioase ale partidului naţio-
nal.

„Succesul" guvernului este succesul
minoritarilor.

Românii din Ardeal, străjeri nea-
dormiţi" în jurul partidului naţional
nu. numai subt unguri, ci şi subt re-
gimul oligarhiei româneşti, şi-au fă-
cut datoria cu vârf şi îndesat şi de
data aceasta.

Ardealul românesc — persecutat de
8 ani de zile — a rămas solidar, iar
— solidaritatea lui este datorită în
parte împilării la • care a fost supus
şi după unire.

Alianţa oligarhiei române cu asu-
pritorii de eri a convins şi mai mult
pe oamenii de bine de partea cui este
dreptatea.

'Aurora, 30 Mai 1926.
Aşa a fost scris.
De-o parte se gasia partidul naţio-

nal român, străjer al vechilor tradi-
ţiuni populare ale Ardealului, de alta
Octavian Goga, încadrat de cei cari
s'au rupt -din trupul partidului lor
pentru un ciolan şi de . . . "maghiari-
mea iridentă usque ad finem.

Iată cele două armate ce au fost
aruncate în marea bătălie pe care o
dădea românimea din Ardeal.

In vreme ce românimea ridicată de
'pretutindeni solidară cu cei ce, de zeci
de ani, o conduc, im putea pătrunde

la vot, se izbea de toate piedicile, ar-
mata d-lui Goga, maghiarimea cu care
făcuse pact în contra românimei se
prezenţa la vot în masse compacte,
fluurând ca rsemn de raliament stea-
gul cu culorile Budapestei.

Impresionant şi semnificativ lucru!
Cântăreţul Ardealului purtând lupta
de moarte în contra partidului naţio-
nal român, alăuri de.ungurii pe cari
i-a. cântat cum i-a cântat şi întâlnind
rezistenţa românimei cum au întâlnit
altădată ungurii, când ei conduceau
bătălia.

Românimea a rezistat. De zidul lor
s'au frânt fripturiştii, de zidul lor s'a
frânt d. Goga. Şi ne rămâne, din acea-
stă luptă, şi tragică şi sinistră, mize-
ria morală a credinţelor naţionale şi
patriotice terfelite în toate promiscui,-
tăţile unei lupte electorale fără prece-
dent.

Şi totuşi, mâine, tot semnatarii pac-
tului cu ungurii se vor osteni să ne
dea lecţii de patriotism.

Aşa a fost scris să se petreacă lu-
crurile în Ardealul românesc."

Răspândiţi
„OH E MAREA"
tinerime! române apare
în 10*000 exemplare.

Abonaţi Chemarea.
© BCUCluj
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Resultatul alegerilor de deputaţi.
Ardealul şi Banatul are 23 judeţe.
16 Judeţe sunt cu majoritate românească.
Partidul naţional nu a candidat în Satumare.
Din 15 judeţe cu majoritate românească a învins In 10:

«u m a j o r i t a t e a b s o l u t ă
Hunedoara, Someş, Făgăraş;

în 5 judeţe: Alba, Cluj,

cu m a j o r i t a t e r el a t i v ă în 5 judeţe: Bihor ,Mara-
mureş, Sălaj, Sibiu, Turda.

Blocul Magyar-Averescu-Goldiş part

absolute în 7 judeţe cu majoritate maghiaro-săsească şi 2
judeţe cu majoritate românească.

Opoziţia naţional-ţărănistă a întrunit pe ţara întreagă
751.780 voturi, dintre cari a dat partidul naţional în Ardeal
351.650.

Opoziţia nâţional-tărănistă a câştigat prin majoritate
absolută 19 mandate, dintre cari 16 partidul naţional în Ardeal.

A câştigat 56 mandate prin procentul voturilor, dintre
are majorităţi | cari 12 partidul naţional în Ardeal,

Unde a învins roata partidului naţional.

FRIPTURI
Victoria!

Trei miniştri: Goga, Lupaş, ^epadatu
au fost înfrânţi în judeţul Sibiu de par-
tidul naţional.

Goga, Prie' etc. au fost înfrânţi în
judeţul Cluj.

Ocţavian Goga a fost bătut cu 44
voturi la Ciucea, sediul castelanului:

Silviu Friptomir ^ Dragomir spera
să scoată 80°|o la Ilia (comuna sa natală)

* şi a avut 10°j9.
Ex-Ambasadorul Savu Eugen, marele

elector al fripturiştilor a.fost crunt în-
frânt la Sebeş (plase sa natală şi Sălaj
unde a candidat.

Geni Goga a mâncat bătaie de pârăie
la Alba.

Numai ghineralul Averescu a învăţat
din alegerile 1920 şi a preferit să lase
căderea adjutanţilor săi.

Tot atât de cuminte a fost şi Dalai
Lama Ion I. C. Brătianu care a „refu-
zat" capetele de listă din Ardeal şi a
preferit să cadă la Ilfof — la el acasă —
astfel el nici nu are scaun de deputatr

. — Cât e ceasul? întreabă un liberal.-:
, —• 40°/(>, răspunde zăpăcit un

= n » t . . • • : -' '

Nasul

Sunt oameni cari se lasă conduşi în
lipsa unei substanţe craniane suficiente
de nas. Intre aceştia se numără şi
fripturiştii. După alegeri însă au putut
constata că nasul lor i-a înşelat şi pă-
rul lui Laczi Goldiş este mântuit de
extracţiunea disperată numai prin injec-
ţiile de camfor pe cari îi le dă prea.
cuviosul ex-părinte Lupaş.

Afară de busolă pentru orientări
politice, nasul mai joacă încă un rol
important la oameni: este reflectorul
speranţelor împlinite sau zdrobite.
Fripturiştilor li s'a lungit după alegeri
nasul cu 10—15 cm, după cum este
importanţa lor. Iar lui Goldiş—Lepa-
datu şi Lupaş şi întregei lor familii
de nepoţi şi nepoate se zice că le-au
crescut după înfrângerea suferită ade-
vărate trompe de elefant!

Senzaţia zilei

nistru ungur, care Ia insistenţele dîui
Goga a hotărât să se stabilească în
Arde'al.

Cetiţi îndreptarea!

In urma „victoriei maghiare* — cum
scrie Ujsâg — din alegerile recente,
partidul poporului cu Goga Oktâvian,
în frunte, precum şi firma — căci
partid nu este — a partidului naţional
român de 4ub şefia dlui Goldiş Lăszl6"
au hotărât să fuzioneze fâră pertractări
cu Magyar Part. Noul partid se va
numi Magyar N6p Part şi v a alege de
şef pe contele Bethlen, fostul pnnuai-

Oficiosul guvernului din 30 Mai este
delicios! Aţi văzut cum se prinde o
muscă pe lipici? Tot aşa se zbate
îndreptarea să „îndrepte" adevărul asupra
alegerilor din Ardeal, prinzârrdu-se
pe lipiciul propriilor sale îndreptări.

Dar să cetiţi ce scrie:
„Triumful electoral şi politic din ace-

ste alegeri în Ardeal revine partidului
Poporului cartelat cu partidul naţional
de sub şefia d-lui Goldiş, care s'a
asociat la opera constructivă a guver-
nului prezidat de generalul Averescu!

Sunt centre ' electorale — cum e
Ciuc — în care lista partidului Popo-
rului a obţinut 97 la sută din voturile
exprimate: la.Odorhei lista partidului
Poporului a obţinut 91 la sută din
voturi: Trei Scaune 90- la sută: de
asemenei în Timiş, Maramureş(?) Târ-
nava-Mică(?) etc, listele partidului Po-
porului au dobândit majorităţi zdro-
bitoare^?)

Şi atunci unde e succesul gru parei
d-lui Iuliu Maniu, decât în imaginaţia
celor interesaţi?

Gruparea d-lui Iuliu Maniu a fost în-
frântă în Ardeal, în aceste alegeri."

Transmitem felicitările noastre lui

Magyar part pentru această loială recu-
noaştere a forţei lor.

Nababii minciunei se execută ei
pe ei.

#
Dl Silviu Friptomir, voiam să zte

Dragomir a declarat unui prieten poli-
tic câ Averescu ar vrea să se scape
de ei, dar acum nu se lasă ei de el.
Povestea scaiului şî a oaiei.

*
Ziarul „Prăbuşirea" dela Cluj comu-

nică într'un număr cititorilor săi eă
avereşcânii şi friptocraţii au turnat zeci
de sticle de champanie în dosul cra-
vatelor, la vestea reuşitei guvernului
ghinărarului cu căpăţâna de varză.
Totodată îşi.vesteşte cititorii că ei au
trimis numai o telegramă omagială
maimuţolinescului ministru de interne,
şi n'au făcut nici o manifestaţie de stradă.

Cu cine ar fi putut s'o facă, cu
grofii în frunte cu Bethlen?

Regele şi alegerile
Secretarul ^comunal Greavu din co-

muna Măcicaş (jiid. Cluj) a ţinut după
alegeri poporului o „predică", în care
spunea următoarele: Să vă fie ruşine
că voi, cetăţeni diri Măcicaş aţi votat
cu roata l Şi Regele aşa s'a scandali-
zat şi mâniat de fapta voastră că a
părăsit ţara pe plută"!

" Autentic!

Tipografia Naţională S. A. Cluj Redactor responsabil: Pavel Pavel»
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